

因撤销消息被带火 不少驻京办引来大批食客

居民争吃 “最后的晚餐”

点击今日

□ 本报记者 王惜纯

“驻京办要撤销!”这条消息,如平地一声惊雷,让散落在京城大街小巷的各地驻京办,一下子置身于阳光下,成为街头巷尾议论的焦点。

关于驻京办,尽管深层次的命题尚无答案,但在北京市民的眼中,它却是京城的一道另类风景线,是品尝全国各地特色美食的好去处。

原汁原味的西湖醋鱼,香而不腻的新疆羊排,麻辣浓郁的四川口水鸡,满坛飘香的湖南冬笋炒腊肉,还有山东馒头、新郑红枣、安庆素火腿等,勾起很多人对驻京办美食的想念。

而且,每年春节前后,各地驻京办都会迎来一波又一波购买土特产的顾客。今年因为撤销的消息,让不少驻京办“火借风势”,着实红火了一把。

特色”的魅力

在北京,如果你打车去马甸邮局,或者是这里的高档小区冠城园,抑或是正部级的国家质检总局,出租车师傅可能不是很清楚。但是,如果你说到“7省驻京办”,师傅会非常准确地把你拉到目的地。

7省驻京办,也称7省大院,地图上标注的地址为“海淀区北三环马甸桥南路2号”。院子不大,掩映在一条普通的街道之中,路口处竖着一块高大的指路牌,7个地名里,有6处是“省人民政府驻北京办事处”,由上至下分别是江西、湖南、山东、福建、浙江、吉林。原先还有江苏驻京办,现已迁到他处。

“听说要撤销了,就怕吃不到特色菜了。”在北京做律师的王先生说,自己是江西人,目前住在顺义,虽然远点,但他还是常约上朋友,来这里小聚。江西驻京办赣人之家的瓦罐汤、铁板锡纸鲈鱼、井冈山笋、鄱阳湖狮子头,都是他们的最爱。

此外,这里还有山东驻京办的金牌化皮乳猪、山东煎饼、红烧海螺,吉林驻京办的酸菜白肉鱼肠、延边朝鲜族冷面、清蒸松江白鱼等,口碑甚佳。就连驻京办旁边的一些服饰小店,也因此而生意不错。当初可能是为了资源共享,几个省的



本报记者 赵松年 摄

驻京办公用一个院子。如今,7省驻京办已经变成了一个地名,甚至一个地标,这也许和它的美食有着某种深邃的渊源吧。

在网上检索“7省大院”,跳出来的页面,绝大多数都是美食网站对这些餐厅的点评。

记者在不少美食论坛上看到,都在讨论驻京办餐厅将撤的消息。他们既厌恶有的驻京办滋生的腐败,又对美食资源难以割舍。

来自扬州的一位导演说,乌鲁木齐驻京办餐厅的烤羊腿极其正宗,说起来就要“流口水”,那里的自制酸奶用小木碗盛着,加了些葡萄干之类的配料,口感比市面上卖的更纯、更酸、清凉爽快。

有食客形容,在电子版的北京美食地图上,红点代表密密麻麻覆盖整个北京城

的驻京办,远看“就像长了满脸青春痘”,如果撤掉驻京办,北京的美食地图还真“寂寞”了不少呢。

为了品尝“最后的晚餐”,驻京办的节日生意今年也格外地火爆。记者了解到,在食客的全力支持下,目前,四川、江苏、安徽等驻京办年夜饭已全部订满。

土特产卖断档

在北京什刹海边的胡同里,有一座2层的仿古建筑,这里曾是山东潍坊驻京办。门前有游客经过时,有的导游会介绍说,“这是全国第一家撤销的驻京办”。

一年前,潍坊市率先撤销驻京办等11家驻外办事处;一年后,撤销驻京办的大幕再次拉开。

上座率 8% 的背后

一言堂

□ 魏文彪

1月30日是春运第一天,深圳火车站发出的首趟L252次列车只有100多名乘客乘车,上座率仅8%。这趟列车由深圳开往武汉,可搭乘1000多名乘客。1月31日,铁路部门解释称九成旅客错过了乘车,原因可能是请不了假或者其他不明原因。

深圳作为移民城市与农民工最多的地方之一,春运期间的列车满员才合乎常理,上座率仅为8%,显然是极不正常的现象。部分旅客购票后由于请不了假或者其他原因最终不能成行,这样的情形肯定会有,但是数量绝对不可能达九成之多。而且即便有部分人购票后由于种种原因走不了,一般都会办理退票。可深圳这趟春运列车车票已经售罄,900多名乘客既不乘车,也未办理退票。这只有两种合理解释,那就是这九成多的车票并不全部掌握在旅客手中,而是在某些特定人员即“黄牛党”的手中。

部分旅客通过正常购票途径买到了车票,所以他们乘坐了该趟列车;由于多数票源掌握在票贩子手中,导致许多旅客难以从正常途径买到票,而票贩子出售的票价又远远高于正常票价,所以票贩子的车票少人问津,这就导致票贩子手中的票有许多没有卖出去,最终造成该趟春运列车只有100多名乘客乘车、上座率仅为8%的“奇观”。这是许多网友分析这种铁路史上的“奇观”所共同得出的结论。

现在包括深圳在内部分地区春运已经实行了实名制购票,而这种现象的出现,无疑表明单纯实施实名制购票并不能有效遏制黄牛囤积现象,唯有有力打击铁路职工与票贩子内外勾结贩卖车票行为,才是遏制黄牛囤积的根本之道。

当然,关于深圳这趟春运列车车票售罄,而上座率仅为8%现象的最终调查结论尚未出来,出现该种极不正常现象的真正原因尚待调查。如果果真是由于票贩子作祟导致出现该种结果,一定要将涉嫌违法犯罪人员绳之以法,同时更要揪出事件的幕后黑手,对那些与票贩子相勾结的铁路职工进行严厉制裁。而更为根本的是要建立健全铁路车票出售内部管理制度,堵塞铁路职工与黄牛相勾结贩卖车票的空间,从制度上确保铁路职工与黄牛内外勾结、牟取私利图谋不能得逞。

唯其如此,一方面春运列车接近“空驶”浪费有限运力资源,另一方面相当多旅客又无法经由正常途径买到票这种形成强烈反差的现象,才能真正得以消弭,才会有更多的旅客能够及时、顺利地踏上回家过年,与亲人团聚的路途。

劣质地图充斥武汉三镇

□ 叶宁 杨磊 本报记者 张华

“目前市面销售或网上公布的武汉地图,远远跟不上社会发展需求。三环外的重要地区包括光谷、大学城、天河机场、武汉火车站及地铁规划,汉正街第一大道,都缺乏详细标注,缺乏中英文对照地名和明确坐标。”

“政府要督促职能部门,对地图上的商业广告取代地图原始信息现象予以杜绝,尽快出版全新的大武汉旅游图,及时更新网络上的武汉电子地图,满足普通市民和外地游客需要。”

这是今年“两会”期间,记者从湖北省武汉市政协了解到的一份提案的主要内容。

地图注水

近期,记者对武汉市的地图市场进行了明察暗访。1月26日,记者来到武昌火车站,沿途可见兜售武汉地图的小贩。记者花2元钱买到一张2010年版的武汉交通旅游图,找不到新建成的武汉火车站,许多地名漏洞百出,武珞路错成了武罗路,利济路错成了礼济路。

而在武昌街道口站点买到的另一版本2010年《武汉交通旅游图》上,同济医院、协和医院、中南医院等未见标注,而一些用大号字体标注的,多是名不见经传的民营企业。整张图上充斥着商业广告。

在其他一些版本的地图中,有的只标注中心城区,三环线外的重要地区如光谷、大学城、天河机场及地铁规划未标注其中,让人感到摸不到北。

一位知情人告诉记者,确有不少水货地图。编制单位受利益影响,对赞助方会

在图上详细标注,对属于公益部分的地标建筑、知名单位则省略掉了。

图出多门

武汉市勘测设计研究院是国家勘测局授权的甲级勘测单位。该院副院长高光星介绍,目前,武汉有5家获制图资质的单位,包括市勘测研究院、中国地图出版社等,此外还有部分广告公司也非法擅自印制地图。

一些报刊点、流动摊贩为了赚钱,低价销售由广告公司盗版印制的劣质水货地图。正规地图卖价2元,水货地图则卖价1元。

此外,一些有资质的制图单位需借助广告维持运营,让本属公益性的地图掺杂水分。对此,除强调社会责任感进行自律外,省测绘局和武汉市规划局也会联合组成“地图市场整治专班”展开查处。“但执法力量是有限的。”高光星说,出版一期武汉交通旅游图,耗费大量人力和物力,对外销售仅能维持最基本运转。有些广告公司则干脆抄袭地图,将广告客户加印在正规地图上,导致水货地图泛滥。

如何根治

武汉地图市场乱象,一度引起政府高层关注。去年8月,武汉市市长阮成发专门批示“武汉需要一张精致地图”。该市城市规划管理局就此组建专班展开专题研究。

武汉市勘测设计研究院地图编研中心副主任刘春美告诉记者,目前针对不同的消费群体,编制了30余种版本的武汉地图,其中武汉交通图和武汉交通旅游图,“在印刷、编排和准确度上有了提高。”

刘春美说:“我们按照严谨的制图原

虽然驻京办的诸多弊端历来备受诟病,但多如牛毛的驻京办在北京的经济生活中曾经扮演了重要角色。随着撤销消息的传出,驻京办的土特产今年也成为抢手年货。

例如,山东驻京办的大馒头每天卖出700~800箱,销售量胜过往年,三里河路的新疆驻京办周边,有7家卖特产的,都自称是驻京办的,生意相当不错。店主说,最近好多人非常关注驻京办,有的还特意跑过来看看,顺便买点土特产。所以,不少商品经常断货。

附近的居民反映说,这里的库尔勒梨和田田玉大枣不仅品质好,新鲜地道,价格也超市的便宜。

记者在宁夏驻京办设在安定门的地方特产商店看到,这里销售枸杞等各种宁夏特产,物美价廉,很受顾客喜爱。

在河南大厦印刷的河南名优产品目录上,陈列了郑州、开封、洛阳等十几个地方50种特产产品,这些都是春节团购的重点推介产品。临近年关,铁棍山药、大枣、香油和柴鸡蛋等产品,供不应求。紧邻的广西大厦也迎来了采购土特产、置办年货的市民,除了常规的餐厅、特产商店外,每周末的民族歌舞表演,让广西产品在众多土特产店中别具风情。

相关链接

县级驻京办6个月内撤销

1月19日,国务院办公厅印发了《关于加强和规范各级政府驻北京办事机构管理的意见》(下称“《意见》”)。

《意见》明确提出,一是保留省、自治区、直辖市、计划单列市、副省级市人民政府驻北京办事处,新疆生产建设兵团驻北京办事处,经济特区人民政府驻北京办事处;二是已经设立的地级市、地区、盟、州人民政府驻京联络处,确因工作需要,经所在省(区、市)人民政府核准后可予保留。三是撤销地方各级政府职能部门、各类开发区管委会以及其他行使政府管理职能单位以各种名义设立的驻京办事机构;撤销县、县级市、旗、市辖区人民政府以各种名义设立的驻京办事机构。而且,所有县的驻京办将在6个月内被全部撤销。

市井万象

民航总局开新方 诊治航班延误症

本报讯 (路景春)航班延误4小时以上,因航空公司飞机调配和自身服务等方面原因引发群体性事件,造成重大社会影响的,将被取消该航班本航季时刻,并不再受理下一航季航班时刻的申请。自2月10日起至12月31日,民航总局将以北京、上海、广州3个城市的4个机场为重点,在全行业开展保障航班正常和大面积航班延误应急处置专项整治工作。

北京、上海、广州的4大机场每天起降航班约3500架次,占全国的50%左右。一旦这4大机场航班不正常或发生大面积延误,其他机场都会不同程度的受到影响。

民航总局表示,由于航空公司自身原因每月受到两次警告的航班,将从下月起取消其本航季该航班,收回时刻。航班延误4小时以上,因航空公司飞机调配和自身服务等方面原因引发群体性事件,造成重大社会影响的,取消该航班本航季时刻,并不再受理下一航季航班时刻的申请。因上述原因被取消时刻的航班,被处罚的航空公司在本航季内不得在同航线上重新申请航班。

此次整治将建立严格的奖惩机制,各地区管理局每15天公布一次整治机场离港航班延误信息,对航班正常率排名后20位、且航班正常率在50%以下的国内航班进行内部警告通报。

火车票实名制松绑 9种证件有效

本报讯 (南方)春运火车票实名制打击了黄牛,但是也给一些旅客出行带来了不便。日前从广州火车站获悉,实名制悄然松绑。

日前,笔者来到广州火车站售票大厅,发现旅客凭户口簿等9类有效证件,也可以在售票大厅的指定窗口购买实名制火车票。没有这9类有效证件的旅客,则需要本人到火车站广场的临时制证点,办理《旅客购票证明》方可购票。

新允许购票的9类有效证件包括:居民户口簿、居民身份证(带照片)、居民居住证(带照片)、过期居民身份证、驾驶证、学生证、退伍证、刑满释放证明以及救助证明。广州火车站售票大厅专门开放12至16号售票窗口,办理持上述9类证件旅客的购票业务。

实名制之初,铁路部门参考民航规定,只允许20种证件可以购买火车票。其中除了一、二代身份证,其他证件普通旅客都较少使用。

春运开始后,实名制陆续出现一些难题:有的旅客不了解实名制,托别人买票,结果车票上打印的是对方信息,导致持票旅客不能进站。有的一家几个人,由于某一个人不符合实名制车票的条件,全家人都放弃上车。为了满足一些不符合实名制条件,但是又确实有需要旅客的需求,广铁决定在原有20种有效证件的基础上,增加9类有效证件。

设在广州火车站广场临时棚第7候车区的“持票旅客临时办证点”入口处明确标示:现场“只受理由于丢失、未携带身份证等原因持火车票无法登车的旅客”。许多无票无证的旅客正在现场办理旅客购票证明。旅客本人到现场报出自己的身份证号,民警通过查询公安部人口信息系统,核对无误即可办理购票证明,证明只限购买当日的实名制车票。

武汉市民 买年货看“出身”

本报讯 (符樱 记者陈轶)菜薹要买洪山的,莲藕要挑蔡甸的,榴莲干选泰国的……眼下,不少武汉市民买年货也看“出身”,即使多花钱,也要挑原产地的正宗货。

“这莲藕是蔡甸莲花湖产的吗?”日前,到超市买年货的冯女士询问促销员,得到肯定回答后,才买了两斤公斤。

中百仓储、武商量贩等超市销售人员介绍,以前市民买年货,看着新鲜就买了,现在,还要问产地、挑品牌。比如,散装咸鸭蛋,不少顾客点名要买洪湖产的;洋食品也不例外,泡菜选韩国的,香米是泰国的,调料钟情日本的,榴莲干挑泰国的,巧克力等选欧美的。

各大超市里,不少特色产品也都着力宣传其产地、品牌:如恩施的凤头姜、孝感的米酒等。丹江口的翘嘴鲈、蔡甸莲藕、洪山菜薹等,还打出了地理标志产品的广告,强调其来头正宗。

据了解,“正宗出身”的年货售价也较贵。洪山菜薹卖价比普通红菜薹贵几元钱,丹江口的翘嘴鲈卖价52元/公斤,但都备受追捧。“正宗产地的,口味更好些,过年就是要吃好的,贵点无所谓。”有买年货的市民说。



为期9天,以“健康新生活,快乐过新年”为主题的2010第二届苏州市迎春大型购物节近日在观前街玄奘广场开幕。120余家绿色农产品基地、老字号企业、重点商贸企业在购物节传统年货展销会上参展,各种南北货、时令农产品、节庆小商品等琳琅满目,吸引了众多姑苏乡市民到场选购。

图为两名在苏州工作的外国顾客在展会上选购年货。 王健康 摄